

3年前体检一切正常,3年后死于心梗

# 每年体检套餐都是走过场

# 当心! 一切正常背后可能潜藏隐患

体检也要讲究个性化,不同年龄和职业检查项目应有区别

本报记者 张苗  
本报通讯员 王婷  
钱冰冰

“医生,我平时也很爱吃番茄炒蛋,能不能给我的体检套餐加一些心脏检查的项目?我看看有没有心梗的风险?”在浙江医院的体检中心,这几天接待了十多位体检要求加测心梗高危因素的客户。

原因很简单,北京电视台《我是大医生》的一期节目成为刷屏的爆款,有位病人55岁体检正常,三年后心梗死亡,医生称番茄炒蛋是“元凶”,而作为番茄炒蛋的拥趸们,自然也关心起自己的心血管状况。

“番茄炒蛋导致心梗有点牵强,但是因此意识到体检要增加适合自己的项目是一件好事情。”浙江医院健康管理中心主任张伟娟说,在她看来,没有个性化的体检,也存在较大的健康风险。

## “检查正常”的报告单会让人忽视风险

为什么说没有个性化体检很危险?就拿这篇刷屏的文章说起,报道中的主人公赵女士不到60岁,3年前体检结果完全正常,无吸烟史,饮食偏清淡,3年后却心梗死亡。

“大家知道,心梗的发生主要是因为冠状动脉发生粥样硬化病变导致血管发生狭窄。而常规体检是很难发现血管内的病变情况的。”张伟娟告诉钱江晚报记者,如果3年前赵女士做的是常规体检,没有做颈动脉超声、心脏超声、运动平板等专项检查,是无法发现心血管病变的。

此外,也不能排除赵女士可能有心血管病相关的家族史,有些基础疾病也会引起心源性猝死的。

张伟娟主任建议,对于有家族疾病史、慢性病患者,特别是40岁以上人群,每年光靠单位体检是远远不够的,应该加做一些有针对性的检查。

“没有个性化体检,隐藏在身体里的危险因素就没法暴露出来。”张伟娟说,就像这篇刷屏文章里的赵女士一样,常规体检的报告单显示一切正常,让她忽视了隐藏的风险,等到发病就来不及了。

## 不同人群需要增加的项目都不一样

有针对性的体检到底有多重要?简单来说,这能让千人一面的体检套餐不只是走过场。

“事实上,不同职业和年龄段的人群对体检有不同要求,针对不同群体,细致、有针对性地检查是十分重要的。”张伟娟解释说,比如,针对应酬繁多、工作压力大的企业老总、单位骨干,除了检查空腹血糖外,还可以进一步测定餐后两小时血糖值,弥补常规体检中对血糖指标的忽视,早期筛查糖尿病。

针对工作压力大、负担重的都市白领人群,除了一般的心电图外,还应该加强心脏及血管的检查,尽早发现隐性冠心病、心肌梗塞等早期心血管病例。

再拿老年人来讲,心脏超声、颈动脉超声、胸部低剂量肺部CT、血粘度、骨密度、眼底检查、胃肠镜等,都是适合添加的体检项目。

对于女性,妇科检查、乳腺检查也必不可少。

## 多花400元加项目发现了早期胃癌

钱江晚报记者采访了一位享受到个性化体检带来便利的例子,主人公是51岁的的哥老徐,因为职业的关系,他这几年没有好好做过体检,去年参加了钱江晚报和浙江医院联合推出的体检套餐活动,趁着这个机会给自己的健康把把关。

“我经常胃不舒服,背也经常痛,晚班结束的时候痛得

更厉害。”老徐在体检前这样对医生说。

根据老徐的职业特点,医生判断他三餐饮食肯定不规律,建议加做一个胃镜检查,要多花400多元钱,老徐有些犹豫,毕竟这次体检整个套餐也才500元。

“体检就是一种健康筛查,把问题暴露出来,你现在都已经有了症状了,就是该看病了,做这个检查,是对自己身体负责。”医生这样建议老徐。

老徐咬咬牙,加做了一个胃镜检查。胃镜结果出来了,胃癌,拿着体检单,老徐倒吸了好几口冷气,忙着就手术,“胃癌早期,治疗效果还是可期待的。”医生告诉他。

没多久,老徐做了胃癌切除术,还上了常规化疗。一年过去了,现在,他还开出租车,身边很多人根本不知道他做过胃癌手术。不过他不时吃饭的毛病是彻底改了,宁可少做几单生意,也要给自己留出吃饭时间。定期的复查和体检,他一次也不敢马虎了。

## 私人健康管家提供便捷的健康服务

作为没有医学背景的普通人,该怎么选择适合自己的体检项目?

在浙江医院,健康管理会员中心就是专门解决这些烦恼的。很多人在不同的视频网站、音乐APP上都充值成为了会员,享受个性化的会员服务,可选择为自己的健康充值会员费的人并不多。

浙江医院健康管理会员中心的会员能享受什么服务?张伟娟说,首先,会有专业健康管理师全面采集个人健康信息,进行系统科学分析,评估健康状况,制定个性化的健康体检项目,体检结束以后专家们会根据体检结果,针对现有疾病进行积极治疗,对健康高危因素进行干预、制定健康促进方案,平时的饭菜怎么搭配,现阶段更适合哪些运动?都有专人跟进指导、定期评估和改进。

1对1、专人负责、个性化的检查和干预,会员就像拥有一位私人的健康管家。

而健康评估与疾病预警、心理健康咨询、专家会诊、就医绿色通道和健康科普讲座等,都是会员们能享受到的福利。



你的家庭  
眼科管家



微信扫一扫  
下载APP  
观看直播

## 链接

## 2018浙江医院体检送报活动开始啦!

即日起,每个工作日上午8:30~11:30,下午13:30~16:00,前往浙江医院灵隐院区门诊2楼5号收费窗口或三墩院区门诊1楼7号收费窗口现场办理指定体检套餐的市民,只需要花500元,除了可以获得价值568元的增值体检服务外,还可获赠价值396元的2019年度《钱江晚报》全年报卡一份。(报纸送完为止,体检时间以体检券上所注为准,过期作废。体检券及报卡遗失不补。体检当日须携带本人身份证。)

体检项目包含:

- 1.临床体检(一般体检、内科、外科、眼科、耳鼻喉科)
- 2.三大常规:血常规、尿常规、粪常规
- 3.血生化:肝功能、肾功能、血脂、血糖等18项
- 4.肿瘤标志物:癌胚抗原、甲胎蛋白、糖类抗原199,糖类抗原125(女)/前列腺特异性抗原(男)
- 5.彩色B超(肝、胆、脾、胰、双肾、输尿管)
- 6.多导联心电图
- 7.胸片(数码)
- 8.免费点心一份

9.健康宣教(工作日下午1:30—4:30 咨询电话:0571-87377724,只接受检后报告咨询;或凭体检报告免挂号费,免费咨询一次)

另:已婚妇女可以加60元,加做妇科检查。

市民也可以在工作日拨打医院的咨询电话:0571-81595233,了解体检的具体内容(只接受电话咨询,不接受电话预订)。

体检及检后咨询地点:浙江医院三墩院区(古墩路1229号)住院部4楼健康管理中心。